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Het toeristisch aantrekkelijke, sprookjesachtige, landschap verdwijnt als sneeuw voor de zon in de Brabantse gemeente Baarle Nassau – Ulicoten. 
In de gemeente Baarle-Nassau en Ulicoten zijn de afgelopen twee jaar honderden forse bomen, kenmerkende landschapselementen, fraaie houtwallen - struwelen, historische bosjes en zandpaden illegaal uit het landschap verdwenen. Het handhavingsbeleid van de gemeente, het Regionale Milieuteam van de politie Brabant Midden en West Brabant en de provincie Noord-Brabant blijkt volstrekt inadequaat. De Partij voor de Dieren en ABC-milieugroep bieden het college a.s. dinsdagochtend een zwartboek en een reeks kritische vragen aan.

De illegale kaalslag in de gemeente wordt onvoldoende aangepakt. Herplant laat op zich wachten of wordt dusdanig uitgevoerd dat deze geen enkele kans heeft uit te groeien. Maar er gebeurt meer. Prachtige bomen worden ‘gesnoeid’, lees: verminkt. Een pluim takken op een lange kale stam is alles wat rest. Op voormalige zandpaden (én gemeentegronden) staan nu geheel illegaal rijen met maïsplantjes. Het struweel wordt ‘verrijkt’ met afval zoals rioolbuizen, asbest en ander bouwpuin. Nieuw gegraven sloten zijn, voor zover ze niet onmiddellijk weer dichtgegooid worden, diepe kloven in het landschap. Roof- en weidevogelnesten worden, hoewel al jaren bij de autoriteiten bekend, ongestraft leeg geroofd. Elke week zijn er ballonvaarten boven broedende weidevogels, waardoor deze hun nest in paniek in de steek laten, waar dan vervolgens andere soorten dankbaar gebruik van maken om de eieren en jongen op te peuzelen. In het broedseizoen vindt er een heuse motorcross plaats met toestemming van de gemeente. Het aanleggen van nieuwe natuur en toeristische fietspaden geschiedt met groot materieel… midden in broedseizoen. Het omvormen van complete bossen heeft tot gevolg dat nu, door en langs fraaie poeltjes, crosspaden lopen. Er is zelfs een honderden kubieke meter geel zand tot aan de kruinen van een fraaie eiken houtwal gestort, waardoor de motorrijders nu ook door de boomkruinen kunnen scheuren. En ga zo maar door.... 

De ergernis onder de bevolking is groot. 

Op 16 juni a.s. bieden Birgit Verstappen van de Partij voor de Dieren en Sonja Borsboom van ABC-milieugroep de burgemeester en wethouders van de gemeente Baarle-Nassau een zwartboek aan. Het zwartboek is ook als powerpoint te bekijken op de site van de Partij voor de Dieren Noord-Brabant http://brabant.partijvoordedieren.nl/.
De Partij voor de Dieren kaartte in april 2008 de illegale kap bij landinrichtingsprocessen al aan in de Provinciale Staten. Gedeputeerde Staten heeft daarop actie ondernomen en is met een goed plan gekomen die de handhaving bij toekomstige landinrichtingprojecten waarborgt. Ook heeft de aandacht voor de illegale kap als resultaat gehad dat bijtijds bij de landinrichting in de Hilver twee toezichthouders zijn aangesteld. 

Voor Baarle-Nassau komt hulp echter te laat. Daar heeft de illegale kap jaarrond kunnen doorgaan. Verstappen: “Provinciale Staten had hier alerter moeten reageren. Doordat CDA, VVD en PvdA de motie waarin we vroegen om toezichthouders in het veld afwezen, heeft hier een enorme kaalslag plaats kunnen vinden. Een blinde had dit nog kunnen zien aankomen.”

Sonja Borsboom, secretaris van de ABC milieugroep: “Te elfder ure zijn alsnog in de maand mei toezichthouders aangesteld voor één maand. Totaal inadequaat handhavingsbeleid van gemeente en provincie met desastreuze gevolgen voor landschap, dieren en natuur.”

De gedeputeerde van handhaving , mevrouw van Nieuwenhuizen waardeert de actie. Het goed uitoefenen van handhaving is moeilijk met een beperkt budget. Daar moet geld bij. Tijdens het zomerreces zal Birgit Verstappen met mevrouw van Nieuwenhuizen, een ronde maken door het gebied van Baarle-Nassau. 
Burgemeester en wethouder van Baarle worden a.s. dinsdag door de Partij voor de Dieren en de ABC-milieugroep aangesproken op hun falend handhavingsbeleid. Naast aanbieden van het zwartboek worden een serie vragen ingediend. “We zullen deze zaak nauwgezet blijven volgen. Illegale kap en landjepik mogen niet ongestraft blijven.” 
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