Afschieten van ganzen en verstrekken van schadevergoedingen is dweilen met de kraan open

Foerageergebieden moeten aantrekkelijk gemaakt worden zodat de ganzen niet langer op productiegronden hun kostje bijeen  scharrelen. TToepassing van witte klaver is voor  die ganzen bijvoorbeeld veel aantrekkelijker vinden dan bemest gras. Het is, in natuurterreinen en niet-productie terreinen van de provincie en het waterschap kan ganzen uit de productievelden houden en de schade beperken.   een beter alternatief dan het afschieten van deze mooie dieren.

In Nederland heb je Natura 2000 gebieden. Dit zijn natuurgebieden die zelfs internationaal betekenisvol zijn . Europa heeft deze gebieden aangewezen als te beschermen natuur, de provinciale overheid moet toezien op de instandhouding van planten en diersoorten kenmerkend voor deze gebieden. Ook de zogenaamde externe gebieden die als buffers hier tegenaan liggen – ook al zijn dat zelf geen natuurgebieden - vallen onder deze wet als daar zaken gebeuren die van invloed zijn op het aangrenzende natuurgebied. Deze plicht staat verwoord in de Natuurbeschermingswet, waaraan de overheden zich te houden hebben. Het is een europeesrechterlijke plicht. Telkens opnieuw zien we echter dat de provincies deze plicht niet naleven of gebruik maken van wat zij als mazen in de wet zien. Ook nu weer. Wat is er aan de hand?Het Krammer-Volkerak is zo’n prachtig natuurgebied dat internationale betekenis heeft en vermaard is als winterverblijfplaats van met name ganzen. Het is door de provincie Noord-Brabant onder andere aangewezen als speciale beschermingszone voor overwinterende grauwe ganzen. Deze ganzen vormen een wezenskenmerk van dit gebied. De provinciale overheid zal volgens de natuurbeschermingswet moeten toetsen of het verjagen van ganzen met afschot in het externe gebied van invloed is op dit wezenskenmerk. Is er een significant negatief effect, dan mag de vergunning niet worden verleend. De Sabina-Henricapolder in het uiterste westen van Noord-Brabant valt onder de zogenaamde ‘externe werking’  van het Krammer-Volkerak. Het gebied is in gebruik als intensieve landbouwgrond en is door de provincie Noord-Brabant niet aangewezen als foerageergebied voor grauwe ganzen, kolganzen en smienten. Het provinciale gezag stelt dat voor de Sabina-Henricapolder daarom geen rekening gehouden hoeft te worden met de externe werking van het Krammer-Volkerak, mede ook omdat het intensieve landbouwgronden betreft. De provincie verleent voor het gebied nu dus voor het eerst ontheffingen ‘voor het verjagen met ondersteunend afschot met gebruikmaking van het jachtgeweer’ voor de grauwe gans voor de komende vijf winters. Dit, ondanks dat uit onderzoek blijkt dat verstoring van deze grauwe ganzen heel duidelijk een negatief effect heeft op de populatie ganzen in het Krammer-Volkerak en de instandhoudingsdoelstelling van dit Natura 2000 gebied in gevaar brengt. Hoe kan dit gebeuren?Op 23 mei j.l. heeft het kabinet een wijziging van de natuurbeschermingswet 1998 ingediend. Deze wijziging is 15 juni besproken in de Tweede Kamer. De wijziging voorziet in de zogenaamde ‘regulering van bestaand gebruik’. Doel is volgens het LNV: 'een einde maken aan de onzekerheid bij ondernemers en burgers in of om zogeheten Natura 2000-gebieden of zij vergunningplichtig zijn of niet." Dit geldt, zolang de zogenaamde beheerplannen nog niet zijn vastgelegd, wat nog zo’n drie jaar op zich kan laten wachten. Hiermee stelde men de belangen van de  boeren veilig, maar de natuur is de dupe. Het bewerken en verbouwen van intensieve landbouwgronden die vallen onder de externe werking van een Natura 2000-gebied wordt tot bestaand gebruik gerekend en daar hoeft dus voorlopig – tot de beheerplannen klaar zijn - geen Natuurbeschermingswetvergunning meer voor aangevraagd te worden aldus de provincie. De provincie Noord-Brabant rekent nu blijkbaar plotseling ook het verjagen van de ganzen met ondersteunend afschot met gebruikmaking van het jachtgeweer’ tot bestaand gebruik, terwijl dit dus eerder hier verboden was!  Een en ander is exemplarisch van het omgaan met deze wet. Hoe gaat men om met gebieden die wel onder de ‘externe werking’van een Natura 2000 gebied valt, maar door de provincie niet zijn aangewezen als foerageergebied? Het laat zich raden . 

De grauwe ganzen in het Sabrina-Henricapolder verdienen volgens de Partij voor de Dieren echter juist extra bescherming vanwege het feit dat de instandhoudingsdoelstellingen in gevaar komen van het aangrenzende Natura 2000 gebied. De Partij voor de Dieren vindt dat er een onmiddellijke stop moet komen op het schieten van de vogels. Zij stelt vragen aan de minister en het ministerie van landbouw over deze praktijk die exemplarisch is voor wat ook op andere plekken in Nederland gebeurt. De Partij voor de Dieren Noord-Brabant verzoekt het bevoegd gezag per direct de verleende vergunning in te trekken en zij vraagt het provinciale gezag opheldering te geven of zich in de provincie nog meer van dergelijke situaties voordoen. Ook in de andere provincies wordt door de provinciale statenleden een onderzoek ingesteld. De Partij voor de Dieren van Noord-Brabant vraagt Gedeputeerde Staten vraagt minister en provincies daarnaast om meer hun best te doen in het zoeken naar betere methodes om de ganzen te verjagen of naar gebieden te lokken waar zij geen schade kunnen aanrichten. Bescherming van boeren mag niet ten koste gaan van natuurbelangen, maar dit geldt ook andersom. De belangen van boeren kunnen beter gediend worden als de overheid inzet op innovatie van verjaag technieken die zowel boerenbelang als natuurbelang dienen. Zo voorkomt men onnodige en in de meeste gevallen onproductieve polarisatie. Bovendien is het ook geen optie steeds terugkerende schade dan maar volledig te gaan vergoeden. Vaak is er meer aan de hand.  In het geval van bijvoorbeeld het Krammer-Volkerak: het natuurgebied biedt wel rust en slaapplaatsen, maar het voedsel wordt door de verderop gelegen productieterreinen geleverd. Met alle gevolgen van dien. Zorgt men hier niet voor goede foerageer ge bieden, dan is het dweilen met de kraan open en weggegooid belastinggeld. 

Het is zaak rekening te houden met behoeften en voorkeuren van de ganzen en daar slim op in te spelen. De kwaliteit van het natuurgebied is klaarblijkelijk zodanig dat de ganzen er niet hun voedsel kunnen of willen halen. Velden met witte klaver bijvoorbeeld zouden al veel kou uit de lucht halen. , zeker als het direct wordt toegepast rondom het waterrijke gebied. Cabwim consultancy te Assen heeft in opdracht van het Faunafonds de voorkeur vaGn g anzen onderzocht en ganzen blijken 5 keer gekker te zijn op blijken witte klaver 5 keer liever te hebben dan bemest gras.Ganzen hebben namelijk een sterke voorkeur voor witte klaver. Natuurbeschermingsorganisaties zouden hiervoor te porren moeten zijn, want witte klaver hoeft niet bemest te worden en dus voor gronden die in beheer zijn bij natuurterreinbeherende organisaties een mogelijke optie. Bovendien blijkt uit onderzoek van het Louis Bolk Instituut dat witte klaver veel rijker aan bodemleven is dan (bemest) gras. Ook voor andere weidevogels is dit van belang. Natuurbeschermingsorganisaties zouden te porren moeten zijn voor witte klaver, zeker omdat deze vegetatie niet bemest hoeft te worden. OOnderzoek hiernaar verricht is aan de orde geweest in de Begeleidingscommissie van het meerjaren evaluatieonderzoek Beleidskader Faunabeheer. Met name het succes van witte klaver is een interessant gegeven waarvan de toepasbaarheid bij natuurterreinbeherende organisaties bezien kan worden. Mp zijn minst zouden de aar ook de provincie en het waterschap haar verantwoordelijkheid moeten nemen en zouden hen hun niet-productievelden kunnen inzetten voor de klaver. Het gaat hier uitdrukkelijk om een weldoordachte ruimtelijke ordening waar er plaats is voor rust en bescherming van ganzen en de mogelijkheid om zonder al te veel schade voedsel te produceren. 

Tegelijkertijd blijft het van belang om andere alternatieven te ontwikkelen om de productievelden voor ganzen onaantrekkelijk te maken. Al was het alleen maar om ganzen nog beter te kunnen sturen en omdat na 1 april de gedoogovereenkomsten vervallen (nazoeken of dit voor brabant ook geldt). Ook hierin boekt CABWIM  consultancy goede resultaten met een sproeimethode en een mechanische vinding. De perspectieven voor effectieve en haalbare alternatieven zijn er, zoals een sproeimethode en een mechanische verjaagmethode dus, maar  er is volstrekt onvoldoende provinciale stimulans om de kansen op innovatieve verjaagmethoden ten volle te benutten en te innoveren. 

Een andere oplossing van bureau CABWIM consultancy te Assen, is het aanbrengen van zwartgele linten, dat eventueel in combinatie met een voor de ganzen vies smakend middel, een sterk en haalbaar effect op het weren van grauwe ganzen. Ganzen blijken gevoelig voor merktekens. Uit een studie van de Universiteit Groningen blijkt ook dat ganzen veel meer kleuren kunnen zien dan mensen. Ganzen kunnen zelfs infrarood zien. Dit kan ook voor vervolgonderzoeken een aanknopingspunt zijn. Voor de praktische uitwerking van het gebruik van visuele kenmerken bij het weren van ganzen is door het bureau dat dit onderzoek uitvoert, octrooi aangevraagd.De Partij voor de Dieren dringt er op aan dat door rijksoverheid,de provincies, in samenwerking met waterschappen en natuurbeschermingsorganisaties veel meer wordt nagedacht in termen van win/win en dat ingezet wordt op het zoeken naar alternatieve oplossingen. Er zou landelijk of in de provincie eens innovatiefondsen moeten worden opgericht, dat ie mensen aanzet tot het bedenken van oplossingen di3e voor alle partijen, mens én natuur winstgevend zijn.  Door hierin te investeren komen ondernemer en natuur niet tegenover elkaar te staan. Primitieve oplossingen als het steedsal maar doodschieten van prachtige dieren worden overbodig. 

De Partij voor de Dieren Noord-Brabant denkt aan mogelijkheden als Waarom niethet een aantal achtereenvolgende jaren uitreiken van een prijs uitreiken aan diegene die met een goede win/win oplossing komt voor situaties waarin de belangen botsen.? In de verschillende provincies worden door de Partij voor de Dieren mogelijkheden hiertoe verkend. Zij start zelf met een onderzoek naar mogelijkheden voor een innovatieve aanpak met draagvlak onder de boeren in de Sabina-Henricapolder. 

