Minister van Klimaat en Groene Groei  
Sophie Hermans  
Postbus 20401  
2500 EK Den Haag  

Betreft: Geen gaswinning bij Ternaard  

Geachte minister Hermans,

De eventuele gaswinning bij Ternaard zou ernstige gevolgen kunnen hebben voor de Waddenzee, het noorden, heel Nederland. Sociaal, economisch én ecologisch. Daarom verzoek ik u dringend deze gaswinning niet toe te staan.

Gaswinning kan schade toebrengen aan het welzijn van de bevolking in het noorden. De gevolgen van gaswinning in Groningen zijn u uiteraard bekend: fysieke schade en psychische schade, ook onder kinderen.  

Daarnaast heeft bodemdaling door de gaswinning ernstige gevolgen voor de Waddenzee, ons grootste Natura 2000-gebied en UNESCO-Werelderfgoed. Gaswinning zorgt voor uitstoot van broeikasgassen en dus klimaatverandering. En juist in de Waddenzee zijn de gevolgen van klimaatverandering nu al zichtbaar. Uit onderzoek is bekend dat het voedselaanbod voor wadvogels door klimaatverandering afneemt. Het gas uit Ternaard kan Nederland drie maanden van gas voorzien. Gaan wij hiervoor een uniek natuurgebied op het spel zetten? 

Als inwoner van Nederland en liefhebber van het Waddengebied verzoek ik u dan ook dringend om geen gaswinning toe te staan bij Ternaard. Er zijn immers alternatieven die zowel economisch als ecologisch verantwoord zijn. Doe de naam van uw ministerie eer aan en laten we samen werken aan een duurzame toekomst. 


Met vriendelijke groet,


Naam:

Adres:

Postcode + Plaats: 

Email: 
