Geacht Kamerlid,


De door minister Hermans gekozen route voor de stroomkabel door de Waddenzee en onder Schiermonnikoog heeft desastreuze gevolgen voor het Wad, het eiland en alle bewoners. Daarom vraag ik u om bij de minister erop aan te dringen toch te kiezen voor de voorgestelde route in het Programma Aansluiting Wind Op Zee (PAWOZ): de oostelijke variant door een tunnelbuis is namelijk het meest duurzaam en het minst schadelijk.

De Waddenzee en het eiland zijn van onschatbare waarde voor zowel de natuur als voor de vele vogels die het gebied als broedgebied of voederplaats gebruiken. De Waddenzee is het enige Nederlandse natuurgebied op de UNESCO werelderfgoedlijst. Het gebied is uniek, maar haar ecosystemen zijn uitermate kwetsbaar. 

De aanleg van de beoogde stroomkabel kan verwoestende gevolgen hebben voor de vele vogelsoorten; denk aan de lepelaar, rosse grutto en tureluur. Niet voor niets hebben wetenschappers en natuurorganisaties negatief geadviseerd over de route dwars door Schiermonnikoog. Naast de ecologische gevolgen maak ik me ook ernstig zorgen over de impact op de lokale gemeenschap. Schiermonnikoog is ook een toeristische bestemming. Het eiland trekt jaarlijks duizenden bezoekers die komen genieten van de prachtige omgeving. De aanleg van de stroomkabel heeft negatieve gevolgen voor de lokale economie, die in belangrijke mate afhankelijk is van toerisme. Niet voor niets hebben bewoners, boeren en bestuurders zich negatief uitgesproken over de beoogde route dwars door Schiermonnikoog. 

Als inwoner van de regio voel ik dat er te weinig rekening gehouden wordt met de zorgen van de mensen die hier leven. Wat is er terecht gekomen van ‘elke regio telt’? Het noorden komt er nog steeds bekaaid vanaf, is nog steeds wingewest en er wordt weer niet naar ons geluisterd. Ik verzoek u daarom dringend om minister Hermans ervan te overtuigen te kiezen voor minste schadelijke route. Ik ben er oprecht van overtuigd dat we de energietransitie ook kunnen realiseren zonder waardevolle natuur te vernietigen of het toerisme in de regio ernstige schade toe te brengen. 

Met vriendelijke groet,

Naam

Plaats 
