Betreft: Oproep, haal foie gras van het menu!

Geachte deelnemende ondernemers en organisatoren van het Preuvenemint,

Dit weekend is het weer zover, van 22 t/m 25 augustus vindt het grootste culinaire evenement van Maastricht plaats. Maar helaas heb ik vernomen dat er tijdens deze editie van het Preuvenemint, opnieuw foie gras wordt geserveerd.

Ik vind het erg jammer te zien dat foie gras op het menu staat tijdens het Preuvenemint. De productie ervan is in Nederland met goede reden -namelijk het extreme dierenleed dat ermee is gemoeid– verboden. En dat juist tijdens een evenement dat is opgezet uit liefde voor niet alleen lekker eten, maar ook voor onze stad en onze medemens, er maar weinig oog lijkt te zijn voor dierenwelzijn, is betreurenswaardig. 

Voor de productie van foie gras, worden ganzen en eenden in kleine hokjes, met weinig tot geen bewegingsruimte, opgesloten. Voordat de dieren worden geslacht, worden zij wekenlang dagelijks meerder keren per dag via een metalen pijp in hun strot gedwangvoerd. Dit veroorzaakt veel angst en pijn en de dieren lopen ook nog eens kans op een slokdarmperforatie. Het dwangvoeren heeft tot gevolg dat de levers van de dieren tot wel tien keer het normale gewicht groeien, en de dieren door het overgewicht niet meer kunnen lopen of überhaupt bewegen. 

Het Preuvenemint is het uithangbordje van Maastricht, de plek waar Maastrichtenaren al jaren samen komen om elkaar te ontmoeten en samen te genieten en de zomer af te sluiten. Hoe mooi zou het zijn als we die liefde voor elkaar en voor de stad, op het Preuvenemint ook zouden kunnen vertalen naar liefde voor de planeet en de dieren waarmee we die delen. 

Ik wil u dan ook oproepen om geen foie gras meer te serveren op het Preuvenemint. Graag zou ik in de toekomst juist meer plantaardige, duurzame en diervriendelijke opties zien tijdens het Preuvenemint. 

Ik kijk uit naar uw reactie.

Met vriendelijke groet,



